



Ακριβή θέρμανση και με το επίδομα

■ Τα 15 βασικά σημεία που πρέπει να γνωρίζουν οι δικαιούχοι

Της **Ελένης Κωσταρέλλου**

Ούτε καν στην περσινή τιμή πώλησης δεν πέφτει η τιμή του πετρελαίου θέρμανσης ακόμα και μετά τη χορήγηση του επιδόματος, καθώς η κυβέρνηση δίνει 0,28 ευρώ για κάθε λίτρο κατανάλωσης.

Δεδομένου ότι σήμερα η μέση πανελλαδική τιμή πώλησης έχει διαμορφωθεί στα 1,3320 ευρώ, μετά τη χορήγηση του επιδόματος, ουσιαστικά σε όσους εντέλει το δικαιούνται, θα τους στοιχίσει 1,052 ευρώ –όταν την περσινή χρονιά η τιμή έκλεισε κάτω από 1 ευρώ.

Με χθεσινή απόφαση του υπουργού Οικονομικών Γιάννη Στουρνάρα καθορίζονται οι όροι χορήγησης του επιδόματος, το οποίο θα αρχίσουν να εισπράττουν οι δικαιούχοι εντός 20ημέρου από την υποβολή της αίτησης. Τα 15 βασικά σημεία που πρέπει να γνωρίζουν οι δικαιούχοι είναι:

1. Το επίδομα χορηγείται σε άγαμους, έγγαμους και διαζευγμένους μόνο για τη θέρμανση της κύριας κατοικίας, είτε σε ιδιοκτήτες είτε σε ενοικιαστές.

2. Δεν το δικαιούνται προστατευόμενα μέλη, φιλοξενούμενοι, ιδιοκτήτες οχημάτων άνω 2.000 κυβικών, όσοι διαθέτουν σκάφη άνω των οκτώ μέτρων, αεροσκάφη και πισίνες, καθώς και κάτοιοι

και εξωτερικοί. Δεν θα δοθεί για επαγγελματική στέγη, καθώς και σε ιδρύματα, οργανισμούς και νομικά πρόσωπα, κερδοσκοπικά ή μη.

3. Θα το λάβουν όσοι δήλωσαν για το οικονομικό έτος 2012 (δήλωση περασμένης άνοιξης, χρήση 2011) εισόδημα μέχρι 25.000 ευρώ οι άγαμοι και 35.000 ευρώ έγγαμοι χωρίς παιδιά, με προσαύξηση 3.000 ευρώ για κάθε παιδί. Σε μονογονεϊκή οικογένεια το εισοδηματικό όριο ανέρχεται σε 38.000 ευρώ για ένα παιδί, με προσαύξηση 3.000 ευρώ για κάθε επιπλέον παιδί.

4. Όσοι δεν είχαν υποβάλει δήλωση την περασμένη άνοιξη, πρέπει να συνυποβάλουν υπεύθυνη δήλωση κατά την ηλεκτρονική αίτηση.

5. Δεν μπορούν να πάρουν το επίδομα όσοι έχουν ακίνητη περιουσία αξίας άνω των 150.000 ευρώ οι άγαμοι και 200.000 ευρώ οι έγγαμοι και οι μονογονεϊκές οικογένειες.

6. Αν ο φορολογούμενος απολέσει μέρος της περιουσίας του και ως εκ τούτου έχει αλλαγή στη Δήλωση Στοιχείων Ακινήτων, έντυπο Ε9, τότε μπορεί εντός διμήνου να υποβάλει νέα αίτηση, με την οποία να ζητάει τη χορήγηση του επιδόματος.

7. Σε κάθε κατοικία χορηγείται επίδομα για τα πρώτα 120 τ.μ. και με ανώτατη κατανάλωση, που κυ-

μαίνεται από 5 λίτρα ανά τετραγωνικό μέτρο για τους διαμένοντες στα νότια της χώρας και μέχρι 25 λίτρα για τους κατοίκους των βορείων περιοχών της χώρας.

8. Σε κάθε λίτρο κατανάλωσης πετρελαίου θέρμανσης χορηγείται επίδομα 0,28 ευρώ. Για παράδειγμα, κάτοικος της Αθήνας με κατοικία 100 τ.μ. θα πάρει επίδομα για 800 λίτρα κατανάλωσης πετρελαίου, δηλαδή 224 ευρώ, ενώ θα το έχει αγοράσει 1.065,60 ευρώ. Ο κάτοικος της Κοζάνης θα πάρει επίδομα 700 ευρώ, της Θεσσαλονίκης 420 ευρώ και των Χανίων 140 ευρώ.

9. Αν κάποιος αλλάξει κατοικία, δηλαδή πάει σε ψυχρότερη περιοχή της χώρας, τότε του δίνεται η δυνατότητα να ζητήσει τη διαφορά του επιδόματος.

10. Το επίδομα χορηγείται για τη χρονική περίοδο από 15 Οκτωβρίου μέχρι 30 Απριλίου και οι σχετικές αιτήσεις υποβάλλονται από 15 Οκτωβρίου μέχρι 30 Μαΐου του επόμενου έτους.

11. Οι δικαιούχοι υποβάλλουν αίτηση στην ιστοσελίδα της Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων www.gsis.gr, για να ενταχθούν στο Μητρώο Δικαιούχων. Στην αίτηση αναγράφονται: ΑΦΜ δικαιούχου, ονοματεπώνυμο, αριθμός προστατευόμενων παιδιών, αριθμός τραπέζιου λο-

Ποιοι δικαιούνται το επίδομα θέρμανσης

ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΖΩΝΗ	ΝΟΜΟΙ	ΑΝΩΤΑΤΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ (σε λίτρα) ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ ΑΝΑ Τ.Μ.	ΑΝΩΤΑΤΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΑΝΑ ΚΑΤΟΙΚΙΑ (σε λίτρα)
A'	Γρεβενών, Κοζάνης, Καστοριάς, Φθιώρινας, Δράμας, Ευρυτανίας	25	3.000
B'	Ιωννίνων, Λαρίσις, Καρδίτσας, Τρικάλων, Αρκαδίας, Πιερίας, Ημαθίας, Θεσσαλονίκης, Κιθκίς, Εβρου, Χαλκιδικής, Σερρών, Καβάλας, Ξάνθης, Ροδόπης	15	1.800
Γ'	Αττικής (εκτός Κυθήρων και νησιών Σαρωνικού), Κορινθίας, Ηλείας, Αχαΐας, Αιτωλοακαρνανίας, Φθιώτιδας, Φωκίδας, Βοιωτίας, Εύβοιας, Μαγνησίας, Λέσβου, Χίου, Κέρκυρας, Λευκάδας, Θεσπρωτίας, Πρέβεζας, Άρτας	8	960
Δ'	Ηρακλείου, Χανίων, Ρεθύμνου, Λασιθίου, Κυκλάδων, Σάμου, Δωδεκανήσου, Μεσσηνίας, Λακωνίας, Αργολίδας, Ζακύνθου, Κεφαλληνίας, Ιθάκης, Κυθήρων και νησιών Σαρωνικού	5	600

γαριασμού (IBAN), αριθμός παροχής ηλεκτρικού ρεύματος κύριας κατοικίας, ταχυδρομική διεύθυνση, αν πρόκειται για ιδιόκτητη ή ενοικιαζόμενη ή δωρεάν παραχωρούμενη, ΑΦΜ εκμισθωτή ή παραχωρώντος, τετραγωνικά μέτρα κύριων χώρων, ένδειξη αν είναι πολυκατοικία, υπεύθυνη δήλωση για μη υποχρέωση υποβολής δήλωσης, στοιχεία επικοινωνίας (e-mail, αριθμός κινητού ή σταθερού τηλεφώνου).

12. Οι διαχειριστές της πολυκατοικίας δηλώνουν παράλληλα ΑΦΜ διαχειριστή ή εκπροσώπου ή εταιρείας διαχείρισης, αριθμό κοινόχρηστης παροχής ηλεκτρικού ρεύματος ή της παροχής που εκπροσωπεί την πολυκατοικία, χ-

λιοστά συμμετοχής διαμερισμάτων στις δαπάνες θέρμανσης, ονοματεπώνυμο φυσικών προσώπων που διαμένουν στα διαμερίσματα και δεν τα χρησιμοποιούν ως επαγγελματική στέγη. Η αίτηση προσαυτεί εγγραφική και λήψη κωδικών πρόσβασης.

13. Η πληρωμή του επιδόματος θα γίνει μέσω τραπεζικού λογαριασμού εντός 20 ημερών από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης.

14. Το επίδομα θέρμανσης δεν μπορεί να κατασχεθεί αν ο δικαιούχος έχει χρέη στο Δημόσιο και επίσης δεν φορολογείται.

15. Αν η αίτηση χορήγησης απορριφθεί, ο δικαιούχος μπορεί να υποβάλει νέα επιστημαίνοντας τους λόγους της ένστασής του.

2. ΠΑΓΩΣΕ ΤΑ ΤΕΛΗ Ο ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ

Μέσο: ΑΥΓΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 17/11/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 17/11/2012

Σελίδα: 27



ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

«Πάγωσε» τα τέλη ο Δήμος Αθηναίων

» **Μικρορουθμίσεις** για τις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες και διατήρηση των δημοτικών τελών στο ίδιο ύψος με φέτος για τη συντριπτική πλειονότητα των πολιτών αποφάσισε προχθές κατά πλειοψηφία το Δημοτικό Συμβούλιο της Αθήνας. Την ίδια ώρα, για την «τόνωση της επιχειρηματικής δραστηριότητας» αποφασίστηκαν μειώσεις για την τοποθέτηση τραπεζοκαθισμάτων που κυμαίνονται από 7,54% έως 57,89%. Πιο συγκεκριμένα, παραμένουν «παγωμένα» στα φετινά επίπεδα τα τέλη καθαριότητας και φωτισμού. Από τα τέλη απαλλάσσονται οι τρίτεκνες και πολύτεκνες οικογένειες. Διατηρείται ακόμη η μείωση των ανταποδοτικών τελών κατά 50% στις άπορες οικογένειες, κατά 50% στις μονογονεϊκές οικογένειες και κατά 50% στα Άτομα Με Ειδικές Ανάγκες με αναπηρία μεγαλύτερη του 80%.

Σε ό,τι αφορά τους επιχειρηματίες, διατηρείται η απαλλαγή των τελών, έως τον Μάιο του 2013, για όλα τα καταστήματα που υπέστησαν καταστροφές από τα επεισόδια τον Φεβρουάριο του 2012 στο κέντρο της Αθήνας. Στις υπόλοιπες κατηγορίες - περίπτερα, πρατήρια υγρών καυσίμων, κυριακάτικη αγορά κ.λπ. - μένουν στα ίδια επίπεδα.

Για την τοποθέτηση τραπεζοκαθισμάτων, ιδιαίτερες μειώσεις παρατηρούνται στις πλατείες και τις οδούς Αττικής, Αμερικής Αγίου Παντελεήμονος, Αγίου Δημητρίου, Φ. Νέγρη, Απ. Παύλου, Υμηττού, Βικτωρίας και Βαλαωρίτου.



Μειώσεις για την τοποθέτηση τραπεζοκαθισμάτων. Απαλλάσσονται τρίτεκνοι και πολύτεκνοι, διατηρούνται οι μειώσεις για άπορους

Στις πλατείες Ομονοίας και Βικτωρίας, τα τέλη διαμορφώνονται σε 5 ευρώ/τ.μ.

Τέλος, για τα νέα ζευγάρια που θα παντρευτούν εντός του 2013 και θα εγκατασταθούν στον Δήμο Αθηναίων, αποφασίστηκε με συγκεκριμένα εισοδηματικά κριτήρια να έχουν μείωση 50% στα τέλη καθαριότητας και φωτισμού για δύο χρόνια.

Ελ. Πορτάλιου: Οι περισσότεροι δεν έχουν

«Ο δήμος βρίσκεται σε οικονομική ασφυξία και επιδιώκει να εισπράξει όσο γίνεται περισσότερα έσοδα από τέλη, που πληρώνουν σχε-

δόν εξ ολοκλήρου οι λαϊκές τάξεις. Όμως, οι μεγάλες κατηγορίες των ανέργων, των μερικώς απασχολούμενων και των μικρών καταστηματαρχών και επιχειρηματιών δεν έχουν να πληρώσουν τέλη, χαράτσια και άλλους φόρους. Δεν έχουν εισόδημα ούτε για να καλύψουν τις στοιχειώδεις προϋποθέσεις επιβίωσης» τόνισε στην τοποθέτησή της η επικεφαλής της «Ανοιχτής Πόλης» Ελένη Πορτάλιου. Πρότεινε ακόμη την κατάργηση του δημοτικού φόρου ηλεκτροδοτούμενων χώρων σημειώνοντας πως «η επιβολή τέλους και φόρου για τον ίδιο λόγο και στο ίδιο ακίνητο είναι άδικο».

Μ.Γ.

3. ΝΕΟΙ ΦΟΡΟΙ ΜΕ ΠΑΛΙΕΣ ΣΥΝΤΑΓΕΣ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 17/11/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 17/11/2012

Σελίδα: 1



Νέοι φόροι με

ΕΝΤΕΙΝΟΥΝ ΤΙΣ ΧΡΟΝΙΕΣ ΑΔΙΚΙΕΣ ΤΑ ΣΧΕΔΙΑ ΠΟΥ ΜΕΛΕΤΑ
Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΛΛΑΓΗ ΤΟΥ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ

παλιές συνταγές



Όσο περισσότερα παιδιά
έχει μια οικογένεια τόσο
μεγαλώνει η επιβάρυνση

Οι μεγαλοϊδιοκτήτες
ελαφρύνονται, οι «μικροί» θα
πληρώσουν τα σπασμένα

Φορο-ποινή στα κέρδη
των επιχειρήσεων
που επανεπενδύονται

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΣΕΛΙΔΕΣ 55-58

3. ΝΕΟΙ ΦΟΡΟΙ ΜΕ ΠΑΛΙΕΣ ΣΥΝΤΑΓΕΣ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 17/11/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 17/11/2012

Σελίδα: 55



ΧΡΗΜΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ

ΤΑ ΝΕΑ 55
ΣΑΒΒΑΤΟΥΡΙΑΚΟ
17 - 18 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2012

Οι ισχυρές αντιδράσεις που προκαλεί το σχεδιαζόμενο νέο φορολογικό πλαίσιο ανάγκασε το υπουργείο Οικονομικών να κάνει όπισθεν για τη φορολόγηση του εφάπαξ

Συνταγή φοροεπιδρομής

Αν τα σχέδια γίνουν μέτρα



Περισσότεροι στον συντελεστή 45%

45% ο φόρος για εισοδήματα από μισθούς και συντάξεις πάνω από 48.000 ευρώ, από 100.000 ευρώ που είναι το ανώτατο όριο σήμερα με αποτέλεσμα να πιάνει χαμηλότερα εισοδήματα



Φορομωρία για τις οικογένειες με παιδιά

50% αυξάνεται ο φόρος σε σχέση με φέτος για μισθωτούς και συνταξιούχους με εισόδημα 10.000 ευρώ και δύο παιδιά. 90% η αύξηση για μισθωτό με εισόδημα 12.000 ευρώ



Το αφορολόγητο φεύγει, το πρόβλημα μένει

26% ο φορολογικός συντελεστής για ελεύθερους επαγγελματίες, για εισοδήματα από το πρώτο ευρώ μέχρι και 50.000 ευρώ. Στη συνέχεια επιβάλλεται συντελεστής 33%



Ποινή στα κέρδη που πάνε για επενδύσεις

26% από 20% η φορολογία στα κέρδη που προορίζονται για επενδύσεις, ενώ μειώνονται οι φόροι στα μερίσματα που προορίζονται για τους μετόχους (από 25% στο 10%)



Φόρος από το πρώτο ευρώ στα ενοίκια

10%-45% φόρος σε ενοίκια, που οδηγεί σε επιβαρύνσεις για χαμηλά εισοδήματα από ενοίκια και ελαφρύσεις σε υψηλά



Απλοποίηση μόνο στις φοροαπαλλαγές

100 ευρώ επιβαρύνσεων για κάθε φοροαπαλλαγή που κάνουν θα πρέπει να υπολογίζονται οι φορολογούμενοι αν καταργηθούν οι φοροαπαλλαγές για τόκους στεγαστικών δανείων, διδάκτρα, ενοίκια, ασφάλιστρα

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΕΛΕΝΑ ΛΑΣΚΑΡΗ

Εντονο προβληματισμό και ισχυρή κριτική από τους ειδικούς συναντούν τα σχέδια του υπουργείου Οικονομικών για το νέο φορολογικό νομοσχέδιο, που προορίζεται να κατατεθεί στη Βουλή το αμέσως επόμενο διάστημα. Μερικά από αυτά μάλιστα προκαλούν έντονες πολιτικές αντιπαραθέσεις με σημαντικότερη την κατηγορηματική αντίδραση του ΠΑΣΟΚ στα σχέδια φορολόγησης των εφάπαξ με συντελεστές από 10% έως και 45%. Το θέμα έθεσε, κατόπιν συνεννόησης

με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Ευ. Βενιζέλο, ο βουλευτής Απωλοκαρνανίας Ανδρ. Μακρυπιδης σε συνάντηση με τον υφυπουργό Γ. Μαυραγάνη, για να λάβει διαβεβαιώσεις ότι δεν πρόκειται να επιβληθεί φόρος στα εφάπαξ. Η πρόταση ήταν τόσο προκλητική που είχε αποτυπωθεί σε προσχέδιο νομοσχεδίου. Δεν είναι όμως η μοναδική πρόταση που εγείρει ισχυρές αντιδράσεις και κριτική.

Ειδικοί φοροτεχνικοί και πανεπιστημιακοί με τους οποίους μίλησαν «ΤΑ ΝΕΑ» επισημαίνουν ότι, αν τα σχέδια που έχουν δει το φως της δημοσιότητας συμπεριληφθούν τελικά στο νέο φορο-



Αυτό που προκύπτει από τις προτεινόμενες ρυθμίσεις είναι η έλλειψη αναπτυξιακής διάστασης και η απουσία προτάσεων απλοποιήσεων

λογικό νομοσχέδιο, τότε οι αλλαγές δεν θα συνιστούν φορολογική μεταρρύθμιση προς τη σωστή κατεύθυνση. Αντίθετα, θα επιβαρύνουν με νέα δυσβάστακτα φορολογικά βάρη μεγάλα τμήματα των μισθωτών και των συνταξιούχων, ενώ θα διαιωνίσουν και θα εντείνουν υφιστάμενες αδικίες. Όπως λένε, τα σχέδια αυτά έχουν έντονο εισπρακτικό χαρακτήρα – με αύξηση των προβλεπόμενων εσόδων κατά 1 δισ. ευρώ – επιβάλλοντας σε μεγάλο βαθμό νέα βάρη κυρίως σε όσους δηλώνουν τα εισοδήματά τους και πληρώνουν τους φόρους τους.

Αναλυτικό πίνακα με τον φόρο που

προκύπτει ανάλογα με το εισόδημα, αν ισχύσουν η νέα σχεδιαζόμενη κλίμακα και οι περικοπές στο αφορολόγητο για τα παιδιά, δημοσιεύουν σήμερα «ΤΑ ΝΕΑ» (στην επόμενη σελίδα). Από αυτόν προκύπτει αύξηση του φόρου κατά 50% ακόμη και για εισοδήματα των 10.000 ετησίως. Κριτική ασκείται για τον άδικο χαρακτήρα προτεινόμενων ρυθμίσεων που αφορούν την κατάργηση του αφορολόγητου για τα παιδιά, ενώ επιστημαίνεται η έλλειψη αναπτυξιακής διάστασης στις προτεινόμενες ρυθμίσεις και η απουσία προτάσεων απλοποιήσης.

→ ΓΥΡΙΣΤΕ ΣΕΛΙΔΑ



Εως και 50% περισσότερο φόρο θα πληρώσουν το 2013 μισθωτοί με δύο παιδιά, αν υλοποιηθούν τα πλάνα του υπουργείου Οικονομικών για σαρωτικές αλλαγές στη φορολογία εισοδήματος με κατάργηση του έξτρα αφορολόγητου

Μεγαλύτερος φόρος ακόμα και για εισοδήματα 10.000 ευρώ

Περισσότερο φόρο θα πληρώσουν το 2013 οι μισθωτοί και συνταξιούχοι με δύο παιδιά και εισόδημα 10.000 ευρώ και πάνω, αν περάσουν τελικά οι εισηγήσεις που έχει δεχθεί η ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών για σαρωτικές αλλαγές στην κλίμακα φορολογίας εισοδήματος και κατάργηση του έξτρα αφορολόγητου για όσους έχουν παιδιά. Οι επιβαρύνσεις διευρύνονται ακόμα περισσότερο αν γίνουν πράξη και οι σχεδιασμοί για σαρωτική κατάργηση των φοροαπαλλαγών.

Τα παραδείγματα που επεξεργάστηκαν «ΤΑ ΝΕΑ», στη βάση των μέχρι σήμερα γνωστών σχεδιασμών, δείχνουν ότι όσο περισσότερα παιδιά έχει ένας φορολογούμενος τόσο μεγαλύτερες είναι οι φορολογικές επιβαρύνσεις οι οποίες έρχονται με το νέο φορολογικό νομοσχέδιο. Παράλληλα, πλάσμα-

τικές είναι οι ελαφρύνσεις έως και 400 ευρώ για μισθωτούς και συνταξιούχους με εισοδήματα έως 25.000 ευρώ της νέας κλίμακας φορολογίας εισοδήματος. Και αυτό γιατί την όποια μείωση φέρουν από την κλίμακα υπερκαλύπτουν οι επιβαρύνσεις από το μαχαίρι στις φοροαπαλλαγές.

Μέχρι φέτος, όσοι έχουν παιδιά κερδίζουν αύξηση του αφορολόγητου ορίου κατά 2.000 ευρώ για καθένα από τα δύο πρώτα παιδιά και 3.000 για το τρίτο και καθένα από τα επόμενα. Οι προσαυξήσεις αφορολόγητου, αν ισχύουν οι εισηγήσεις, καταργούνται και κάθε μισθωτός, ασχέτως αν έχει κανένα, ένα ή πέντε παιδιά, θα κληθεί να πληρώσει τον ίδιο φόρο. Οι επιβαρύνσεις είναι προφανείς και φτάνουν έως και το 90% για φορολογούμενο με δύο παιδιά και

εισόδημα 12.000 ευρώ. Σε σχέση με φέτος, μετά τις αλλαγές, μισθωτός με ένα παιδί και φορολογητέο εισόδημα 12.000 ευρώ θα πληρώσει επιπλέον 70 ευρώ, ενώ αν έχει δύο παιδιά θα πληρώσει επιπλέον 270 ευρώ. Ο ίδιος μισθωτός χωρίς παιδιά, εξαιτίας και μόνο των αλλαγών στην κλίμακα, θα πληρώσει 130 ευρώ λιγότερα. Όσο ανεβαίνουν τα εισοδήματα τόσο ανοίγει και η ψαλίδα των επιβαρύνσεων. Για παράδειγμα, μισθωτός με δύο παιδιά και φορολογητέο εισόδημα 45.000 ευρώ, φέτος καλείται να πληρώσει φόρο 10.320 ευρώ και μετά τις προτεινόμενες αλλαγές 12.450 ευρώ ή 2.130 ευρώ περισσότερα. Ελαφρύνσεις από 40 έως 200 ευρώ προκύπτουν μόνο για όσους φορολογούμενος έχουν ένα παιδί και φορολογητέο εισόδημα έως 11.000 ευρώ.



ΦΟΡΟΑΠΑΛΛΑΓΕΣ

Βαρίδια τόκοι στεγαστικών, ασφάλιστρα



ΤΑ ΣΧΕΔΙΑ που επεξεργάζεται το υπουργείο Οικονομικών προβλέπουν την κατάργηση όλων των φοροαπαλλαγών, με εξαίρεση αυτές που αφορούν έξοδα ιατρικής και νοσοκομειακής περίθαλψης, διατροφής και δαπάνες δωρεών ή χορηγιών. Έτσι, προβλέπεται η κατάργηση φοροαπαλλαγών που αφορούν τους τόκους στεγαστικών δανείων πρώτης κατοικίας, ενοίκια κύριας κατοικίας ή παιδιών που σπουδάζουν, δίδακτρα φροντιστηρίων και ασφαλιστρών ζωής. Οι ως άνω φοροαπαλλαγές μειώνουν έως σήμερα τον φόρο κατά 10%, με μέγιστο όριο

δαπάνης που αναγνωρίζεται συνήθως τα 1.000 ευρώ. Αν καταργηθούν, οι επιπτώσεις θα είναι καταλυτικές αυξάνοντας δραστικά τους φόρους. Για παράδειγμα, ο μισθωτός χωρίς παιδιά με το φορολογητέο εισόδημα των 12.000 ευρώ, ο οποίος με βάση τη νέα κλίμακα φέρεται να κερδίζει 130 ευρώ χαμηλότερο φόρο, αν είχε καταβάλει για τόκους στεγαστικού δανείου 1.000 ευρώ (άρα μείωση φόρου 100 ευρώ) και επιπλέον 1.000 ευρώ για ασφάλιστρα ζωής (επιπλέον έκπτωση φόρου 100 ευρώ), με την κατάργηση των φοροαπαλλαγών θα βρεθεί ότι να έχει ωφέλεια φόρου 130 ευρώ, αλλά να οφείλει παραπάνω φόρο 70 ευρώ σε σχέση με φέτος.

ΟΙ ΚΛΙΜΑΚΕΣ

Περίπλοκοι υπολογισμοί και το σύστημα σταθερής μείωσης



ΤΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ νομοσχέδιο, στις διατάξεις που έχουν γίνει γνωστές και αν δεν αλλάξουν έως την κατάθεση στη Βουλή, προβλέπει ότι για μισθωτούς και συνταξιούχους καθιερώνεται κλίμακα χωρίς το αφορολόγητο των 5.000 ευρώ και με τρεις συντελεστές, οι οποίοι θα επιβάλλονται ως εξής: 21% από το πρώτο ευρώ έως τα 25.000 ευρώ, 36% για το κλιμάκιο εισοδήματος από 25.001 έως 48.000 ευρώ και 45% για τα εισοδήματα άνω των 48.000 ευρώ.

Παράλληλα προτείνεται να καθιερωθεί σύστημα σταθερής μείωσης φόρου 1.950 ευρώ για εισοδήματα

μέχρι 18.000 ευρώ. Εάν το ποσό της έκπτωσης είναι μεγαλύτερο από το ποσό του φόρου που προκύπτει με την κλίμακα, ο φόρος θα μηδενίζεται, δηλαδή η επιπλέον διαφορά δεν θα επιστρέφεται στον μισθωτό ή στον συνταξιούχο.

Για εισοδήματα πάνω από τις 18.000 ευρώ η έκπτωση φόρου των 1.950 ευρώ θα μειώνεται κατά 50 ευρώ για κάθε 1.000 ευρώ εισοδήματος μέχρι το επίπεδο των 29.000 ευρώ, ενώ για εισοδήματα πάνω από 29.000 ευρώ η έκπτωση φόρου θα μειώνεται περαιτέρω κατά 100 ευρώ για κάθε 1.000 ευρώ εισοδήματος μέχρι να μηδενιστεί στο επίπεδο εισοδήματος των 42.000 ευρώ.

Με βάση αυτό το σύστημα προκύπτουν, σε σχέση με την ισχύουσα κλίμακα, μειώσεις φόρου έως και 400 ευρώ για όσους έχουν εισοδήματα έως 25.000 ευρώ. Για παράδειγμα, μισθωτός χωρίς παιδιά, με φορολογητέο εισόδημα 9.000 ευρώ, δεν θα οφείλει καθόλου φόρο (από 400 ευρώ με την ισχύουσα κλίμακα) ενώ στα 25.000 ευρώ ο φόρος περιορίζεται κατά 20 ευρώ (από 2.670 σε 2.650 ευρώ).

Η εικόνα μεταβάλλεται δραματικά όταν συνυπολογιστούν οι παραμέτρους των φοροαπαλλαγών που καταργούνται και της κατάργησης του έξτρα αφορολόγητου για όσους έχουν παιδιά.

3. ΝΕΟΙ ΦΟΡΟΙ ΜΕ ΠΑΛΙΕΣ ΣΥΝΤΑΓΕΣ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 17/11/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 17/11/2012

Σελίδα: 57



Τι θα πληρώσουμε στην Εφορία ανάλογα με το εισόδημα

Ετήσιο εισόδημα	Μισθωτός - συνταξιούχος χωρίς παιδιά		Διαφορά ευρώ	Μισθωτός - συνταξιούχος με 1 παιδί		Διαφορά ευρώ	Μισθωτός - συνταξιούχος με 2 παιδιά		Διαφορά ευρώ	Ελεύθερος επαγγελματίας Φόρος 2013	Διαφορά ευρώ
	Φόρος 2012	Φόρος 2013		Φόρος 2012	Φόρος 2013		Φόρος 2012	Φόρος 2013			
5.000	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1.300	1.300
6.000	100	0	-100	0	0	0	0	0	0	1.560	1.460
7.000	200	0	-200	0	0	0	0	0	0	1.820	1.620
8.000	300	0	-300	0	100	-100	0	0	0	2.080	1.780
9.000	400	0	-400	0	200	-200	0	0	0	2.340	1.940
10.000	500	150	-350	150	300	-150	100	150	50	2.600	2.100
11.000	600	360	-240	360	400	-40	200	360	160	2.860	2.260
12.000	700	570	-130	570	500	70	300	570	270	3.120	2.420
13.000	880	780	-100	780	680	100	480	780	300	3.380	2.500
14.000	1.060	990	-70	990	860	130	660	990	330	3.640	2.580
15.000	1.240	1.200	-40	1.200	1.040	160	840	1.200	360	3.900	2.660
16.000	1.420	1.410	-10	1.410	1.220	190	1.020	1.410	390	4.160	2.740
17.000	1.670	1.620	-50	1.620	1.470	150	1.270	1.620	350	4.420	2.750
18.000	1.920	1.830	-90	1.830	1.720	110	1.520	1.830	310	4.680	2.760
19.000	2.170	2.090	-80	2.090	1.970	120	1.770	2.090	320	4.940	2.770
20.000	2.420	2.350	-70	2.350	2.220	130	2.020	2.350	330	5.200	2.780
25.000	3.670	3.650	-20	3.650	3.470	180	3.270	3.650	380	6.500	2.830
28.000	3.920	4.080	140	4.060	3.720	340	3.520	4.080	540	6.760	2.840
28.000	4.620	4.880	260	4.880	4.420	460	4.220	4.880	660	7.280	2.660
30.000	5.320	5.750	430	5.750	5.120	630	4.920	5.750	830	7.800	2.480
35.000	7.070	8.050	980	8.050	6.870	1.180	6.670	8.050	1.380	9.100	2.030
40.000	8.820	10.350	1.530	10.350	8.620	1.730	8.420	10.350	1.930	10.400	1.580
45.000	10.720	12.450	1.730	12.450	10.520	1.930	10.320	12.450	2.130	11.700	980
50.000	12.620	14.430	1.810	14.430	12.420	2.010	12.220	14.430	2.210	13.000	380
60.000	16.420	18.930	2.510	18.930	16.220	2.710	16.020	18.930	2.910	16.300	-120
100.000	32.420	36.930	4.510	36.930	32.220	4.710	32.020	36.930	4.910	29.500	-2.920

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ

Δραστικές επιβαρύνσεις για τα χαμηλά κλιμάκια και πολλά παράδοξα



ΟΙ ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ επαγγελματίες από τα εισοδήματα του 2013 θα έχουν διαφορετική κλίμακα φορολογίας εισοδήματος έναντι των μισθωτών και των συνταξιούχων, αν περάσουν τελικά οι προτάσεις που προβλέπουν κατάργηση αφορολόγητου και καθιέρωση μίνι κλίμακας δύο συντελεστών 26% και 33%. Η απολογία του υπουργείου Οικονομικών είναι ότι επιβάλλεται η καθιέρωση αυστηρότερης κλίμακας μετά την ποσοποιημένη από στατιστικά στοιχεία διαπίστωση ότι ένας στους δύο τα τελευταία χρόνια δηλώνει εισόδημα κάτω από το αφορολόγητο. Το πα-

ράδοξο κρύβεται στο αποτέλεσμα. Η εφαρμογή των δύο κλιμάκων οδηγεί πράγματι σε δραστικές επιβαρύνσεις των ελεύθερων επαγγελματιών στα χαμηλότερα εισοδηματικά κλιμάκια, οι οποίες όμως περιορίζονται και σταδιακά εξαλείφονται όσο αυξάνονται τα δηλωθέντα εισοδήματα, για να φτάσουμε στα υψηλότερα εισοδηματικά κλιμάκια όπου ο μισθωτός οφείλει περισσότερο φόρο έναντι του ελεύθερου επαγγελματία.

Για παράδειγμα, μισθωτός με εισόδημα 45.000 ευρώ, αν ισχύουν οι προτάσεις αυτές θα κληθεί να πληρώσει φόρο 12.450 ευρώ (+16,14%). Για το ίδιο φορολογητέο εισόδημα ένας ελεύθερος επαγγελματίας οφείλει

φόρο 11.700 ή 750 ευρώ λιγότερα από τον μισθωτό. Για τον ελεύθερο επαγγελματία μάλιστα η αύξηση του φόρου που προκύπτει σε σχέση με φέτος είναι χαμηλότερη (+9,1%). Στο υποθετικό παράδειγμα όπου ένας μισθωτός φορολογείται για εισόδημα 100.000 ευρώ η νέα κλίμακα οδηγεί σε φόρο 36.930 ευρώ. Αν, επίσης υποθετικά, ελεύθερος επαγγελματίας δηλώσει φορολογητέο εισόδημα 100.000 ευρώ θα καταβάλει 29.500 ευρώ ή 7.430 λιγότερα από τον μισθωτό.

Σε ό,τι αφορά την κλίμακα για τους ελεύθερους επαγγελματίες, το αφορολόγητο ποσό των 5.000 ευρώ προβλέπεται να καταργηθεί με μεγάλες επιβαρύνσεις έως και

1.460% στα χαμηλότερα εισοδηματικά κλιμάκια. Η προτεινόμενη κλίμακα περιλαμβάνει δύο συντελεστές, 26% για εισοδήματα έως 50.000 ευρώ και 33% για το υπερβάλλον ποσό.

Με την κλίμακα αυτή ελεύθερος επαγγελματίας με φορολογητέο εισόδημα 5.000 ευρώ, που φέτος δεν οφείλει ούτε ένα ευρώ φόρο, θα κληθεί να πληρώσει 1.300 ευρώ, όταν ένας μισθωτός με το ίδιο εισόδημα θα είναι αφορολόγητος. Οι επιβαρύνσεις φτάνουν ακόμη και τα 2.840 ευρώ για ελεύθερο επαγγελματία με δηλωθέντα εισοδήματα 26.000 ευρώ αλλά, παραδόξως, υπάρχουν ελαφρύνσεις για εισοδήματα που υπερβαίνουν τα 60.000 ευρώ.

ΓΝΩΜΗ

Τιμωρούνται οι οικογένειες με παιδιά

ΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΚΑΠΛΑΝΟΓΛΟΥ

Το νέο φορολογικό νομοσχέδιο, όπως έχει διαρρεύσει στον Τύπο, εισάγει διαφορετικές κλίμακες για διαφορετικά είδη εισοδημάτων (π.χ. από μισθούς, ενοίκια, ελεύθερο επάγγελμα, επιχειρήσεις), αντίκειται στη διεθνή φορολογική πρακτική και σε οποιαδήποτε έννοια φορολογικής θεωρίας και καταστραφεί τις αρχές της κάθετης και οριζόντιας ισότητας. Ειδικά, η μείωση των εισοδημάτων των οικογενειών με παιδιά αναμένεται να είναι δραστική το νέο έτος καθώς καταργείται η αύξηση του αφορολόγητου λόγω τέκνων, ενώ τα επιδόματα τρίτεκνων και πολυτέκνων αντικαθίστανται από ενιαίο επίδομα στήριξης τέκνων που χορηγείται με εισοδηματικά κριτήρια. Παράλληλα καταργείται οριστικά το επίδομα γάμου, ενώ το επίδομα τέκνων προβλέπεται μόνο σε ορισμένες κλαδικές συμβάσεις εργασίας, η κάλυψη των οποίων αναμένεται να μειωθεί.

Η συνδυαστική επίπτωση των μέτρων αυτών είναι τεράστια, ειδικά αν υποθέσουμε ότι σταματά η καταβολή και του επιδόματος τέκνων. Παίρνοντας το παράδειγμα μιας οικογένειας με δύο παιδιά, όπου μόνο ο ένας σύζυγος εργάζεται με μηνιαίο μισθό (εκτός επιδομάτων) 850 ευρώ, η μείωση του μηνιαίου οικογενειακού εισοδήματος από το 2012 στο 2013 είναι 105 ευρώ (ή 11%). Αν η ίδια οικογένεια έχει τρία παιδιά, η μείωση πολλαπλασιάζεται και φτάνει τα 472 ευρώ (ή 35%)! Αν ο μηνιαίος μισθός του συζύγου είναι 1.500 ευρώ, η οικογένεια χάνει 212 ευρώ τον μήνα (ή 14%) αν έχει δύο παιδιά και 586 ευρώ (ή το 29% του εισοδήματός της) αν έχει τρία παιδιά.

Όλα αυτά συμβαίνουν σε μια χώρα με τεράστιο δημογραφικό πρόβλημα, καθώς το ποσοστό γονιμότητας έχει μειωθεί από 2,23 σε 1,43 παιδιά ανά γυναίκα τα τελευταία 30 χρόνια, ενώ ο αριθμός των γεννήσεων ξεπερνά μόνο κατά λίγο τον αριθμό των θανάτων.

Η Γεωργία Καπλάνογλου είναι εικονογράφος καθηγήτρια στο Πανεπιστήμιο Αθηνών



ΦΟΡΟΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

Τρία σενάρια στο τραπέζι των πολιτικών αρχηγών



ΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ αρχηγοί θα λάβουν τις τελικές αποφάσεις για τον νέο ενιαίο φόρο ακινήτων που θα αντικαταστήσει το ειδικό τέλος ακινήτων και τον ΦΑΠ από το 2013. Η διακομματική επιτροπή, που συνεδρίασε χθες στο υπουργείο Οικονομικών, κατέληξε σε τρία διαφορετικά σενάρια για τον ενιαίο φόρο ακινήτων φυσικών προσώπων. Στο πρώτο σενάριο

προβλέπεται αφορολόγητο 50.000 ευρώ, στο δεύτερο 100.000 ευρώ και στο τρίτο ο φόρος επιβάλλεται χωρίς αφορολόγητο όριο από το πρώτο ευρώ. Παράλληλα υπάρχουν και στην κλίμακα που θα επιβληθεί, με τους συντελεστές να κυμαίνονται από 0,1% έως και 1,5% ή 2% για αντικειμενική αξία ακίνητης περιουσίας που υπερβαίνει τα 3 εκατ. ευρώ. Οι παραπάνω προτάσεις αναμένεται να θεθούν υπόψη των

πολιτικών αρχηγών που στηρίζουν την κυβέρνηση στα μέσα της ερχόμενης εβδομάδας, ώστε να ληφθούν οι τελικές αποφάσεις. Οι πολιτικοί αρχηγοί θα σφραγίσουν και τον νέο φόρο που θα επιβληθεί στα νομικά πρόσωπα, όπου έχουν καταγραφεί εναλλακτικοί τρόποι φορολογικής μεταχείρισης εμπορικών, βιομηχανικών, ξενοδοχειακών, αγροτικών ακινήτων και ακινήτων της Εκκλησίας. Όσον αφορά τις προβλέψεις εοδ-

δων, ο νέος φόρος θα αποδώσει περίπου 3 δισ. ευρώ, όσο δηλαδή το άθροισμα του -έκτακτου- ειδικού τέλους ακινήτων και του ΦΑΠ. Κύκλοι του υπουργείου Οικονομικών επισημαίνουν ότι καταβάλλεται προσπάθεια ο νέος φόρος ακινήτων να είναι πιο δίκαιος και χαμηλότερος για τα φυσικά πρόσωπα ενώ για τα νομικά πρόσωπα αναδεικνύονται η δικαιοσύνη αλλά και η αναπτυξιακή διάσταση για τον προσδιορισμό του.

ΕΝΟΙΚΙΑ

Χαράτσι με κλίμακες από το πρώτο ευρώ



ΦΟΡΟ στα εισοδήματα από ενοίκια από το πρώτο ευρώ, με συντελεστές από 10% έως και 45%, μελετά το υπουργείο Οικονομικών, με την προτεινόμενη κλίμακα να φέρνει φόρο 10% στα πρώτα 12.000 ευρώ, 30% στα επόμενα 48.000 ευρώ και 45% για εισοδήματα από ενοίκια που υπερβαίνουν τα 60.000 ευρώ. Οι εισογήσεις για αυτοτελή φορολόγηση των εισοδημάτων από ενοίκια πέφτουν στο τραπέζι σε κάθε φορολογική «μεταρρύθμιση» τα τελευταία χρόνια και αποτελούν εισήγηση και του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου. Αν υιοθετηθεί η προτεινόμενη κλίμακα για τα ενοίκια, μεγάλοι χαμένοι θα είναι όσοι εισπράττουν χαμηλά ποσά από ενοίκια και δεν

έχουν άλλα εισοδήματα καθώς χάνουν το ισχύον αφορολόγητο των 5.000 ευρώ, και μεγάλοι κερδισμένοι όσοι εισπράττουν πολύ υψηλά ενοίκια. Για παράδειγμα, ένας φορολογούμενος ο οποίος εισπράττει σήμερα ετησίως από ενοίκια 100.000 ευρώ χωρίς άλλα εισοδήματα, φορολογείται με βάση την κλίμακα και οφείλει φόρο εισοδήματος 32.420 ευρώ και συμπληρωματικό φόρο 3.000 ευρώ, συνολικά δηλαδή 35.420 ευρώ. Με τις αλλαγές, ο συγκεκριμένος φορολογούμενος θα πληρώνει φόρο 33.600 ευρώ ή 1.820 ευρώ λιγότερα. Σε συνδυασμό μάλιστα με τις αλλαγές στην κλίμακα φορολογίας εισοδήματος μισθωτών - συνταξιούχων προκύπτει επαχθέστερη φορολόγηση των εισοδημάτων (ο

συντελεστής 45% επιβάλλεται από το ύψος των 48.000 ευρώ) από εργασία παρά από ενοίκια. Σήμερα τα εισοδήματα από ενοίκια προστίθενται στα υπόλοιπα εισοδήματα και φορολογούνται με βάση την κλίμακα και το αφορολόγητο των 5.000 ευρώ. Στη συνέχεια επιβάλλεται συμπληρωματικός φόρος 1,5% για κατοικίες μέχρι 300 τ.μ. και 3% για κατοικίες επαφάνειας άνω των 300 τ.μ.



ΓΝΩΜΗ

Λείπει η αναπτυξιακή διάσταση

ΤΟΥ ΠΑΥΛΟΥ Α. ΚΟΡΟΜΗΛΑ

Ο κύριος στόχος στην επιχειρούμενη φορολογική μεταρρύθμιση πρέπει να είναι η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας μέσω της δικαιότερης κατανομής των φορολογικών βαρών σε όσους αποκτούν εισόδημα από πάσης φύσεως επιχειρηματικές δραστηριότητες.

Για την επίτευξη αυτού του στόχου πρέπει να καταργηθεί η διαφορετική φορολογική μεταχείριση που υπάρχει σήμερα μεταξύ υποκειμένων στη φορολογία εισοδήματος, οι οποίοι ενώ ασκούν την ίδια δραστηριότητα, επειδή διαφοροποιείται η νομική μορφή έχουν εντελώς διαφορετική φορολογική επιβάρυνση, με αποτέλεσμα να ενισχύεται η ανισοκατανομή των φορολογικών βαρών. Οι αλλαγές επιβάλλεται να σχεδιαστούν με τέτοιο τρόπο ώστε να μην αποδυναμωθούν τα όπλα κίνητρα έχουν απομείνει για την ανάληψη οποιασδήποτε οικονομικής και εν δυνάμει επενδυτικής δραστηριότητας.

Η χώρα μας συγκαταλέγεται στις χώρες με τα λιγότερο ανταγωνιστικά και φιλικά προς τις επιχειρήσεις φορολογικά συστήματα, αφενός μεν λόγω των αδυναμιών που παρουσιάζει σε θεσμικό επίπεδο και της γραφειοκρατίας αφεντέρου δε λόγω των υψηλών συντελεστών, ειδικά στη φορολογία των κεφαλαιουχικού χαρακτήρα νομικών προσώπων τα οποία έχουν τη δυνατότητα να πραγματοποιήσουν επενδύσεις. Αυτό πρέπει να σταματήσει με την καθιέρωση χαμηλών συντελεστών φορολογίας στα κέρδη που δεν διανέμονται και επανεπενδύονται, έτσι ώστε από εδώ και στο εξής το φορολογικό σύστημα να αποτελέσει το κύριο εργαλείο οικονομικής πολιτικής για την ανάπτυξη και την ανάταξη της οικονομίας.

Με τις προτεινόμενες διατάξεις που έχουν δει το φως της δημοσιότητας καθιερώνεται συντελεστής 26% στο σύνολο των κερδών και 10% στα διανεμόμενα κέρδη. Το αντίστροφο θα ήταν αναπτυξιακό.

Ο Γιώργος Α. Κορομηλάς είναι πρόεδρος του Ινστιτούτου Οικονομικών και Φορολογικών Μελετών

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Πτώση 12% στις τιμές ακινήτων το τρίτο τρίμηνο

ΒΟΥΤΙΑ ΚΟΝΤΑ ΣΤΟ 12% σμειώσαν οι τιμές των ακινήτων πανελλαδικά το τρίτο τρίμηνο του 2012, σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσίευσε χθες η Τράπεζα της Ελλάδος. Τα νεδόμενα μάλιστα διαμερίσματα (ηλικίας έως 5 ετών) είδαν τις τιμές τους να υποχωρούν ακόμη περισσότερο, κατά 13,5%, έναντι 10,5% για τα παλαιά (άνω των 5 ετών). Μέχρι και το τέλος του 2011 οι τιμές στα παλαιότερα διαμερίσματα έπεσαν με μεγαλύτερο ρυθμό απ' ό,τι στα νεδόμενα, δείγμα ότι τα τελευταία άντεχαν ακόμη στην ύφεση που αντιμετωπίζει η οικονομία. Από το πρώτο, ωστόσο, τρίμηνο του 2012, όπως επισημαίνει στην ανακοίνωσή της η Τράπεζα της Ελλάδος, ο ρυθμός μείωσης των τιμών στα νεδόμενα είναι

μεγαλύτερος έναντι των παλαιών. Απόδειξη, όπως σχολιάζει η τράπεζα, ότι έχει αρχίσει να κμπτεται η «σχετικά μεγαλύτερη ανθεκτικότητα των τιμών των νεδόμενων διαμερισμάτων στην περίοδο της κρίσης». Ανά γεωγραφική περιοχή, τη μεγαλύτερη μείωση εμφανίζουν οι τιμές στην Αθήνα (12,3%) και ακολουθούν στη Θεσσαλονίκη (10,6%) και στις άλλες μεγάλες πόλεις (10,1%). Όσο για τις συναλλαγές επί ακινήτων που έγιναν το τρίτο τρίμηνο μέσω τραπεζών ανήλθαν πανελλαδικά σε μόλις 4.900, μειωμένες σε ετήσια βάση κατά 48,7%.

ΚΕΚΑΜΕΝΤΑ



Στο «μάτι του κυκλώνα» ΟΙ ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΙ

Γιώργος Ράπτης

«Θέλουν να μας εξοντώσουν, αυτά που κάνουν είναι ιεροσυλία»

Ρεπορτάζ: **Θωμάς Σταμούλης**
paratiritis.stamoulis@gmail.com

Στο «μάτι του κυκλώνα» και αυτού του μνημονίου, που ψηφίστηκε πριν από λίγες ημέρες, βρέθηκαν ευπαθείς και οικονομικά αδύναμες κοινωνικές ομάδες, οι οποίες καθλούνται πλέον να στερηθούν ακόμα και τα απαραίτητα, προκειμένου να επιτευχθούν οι δημοσιονομικοί στόχοι της χώρας και να εξυπηρετηθούν οι εξωτερικές υποχρεώσεις της. Μέσα στις συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες εντοπίζονται και οι οικογένειες των πολύτεκνων, οι οικογένειες εκείνες που συμβάλλουν τα μέγιστα στο λεγόμενο δημογραφικό πρόβλημα, που αντιμετωπίζει η χώρα. Όχι μόνο δεν επιβραβεύονται πλέον για αυτή τη συμβολή τους, αλλά στερούνται και ταυτόχρονα, τα απαραίτητα στις περισσότερες περιπτώσεις για την κάλυψη των αυξημένων αναγκών, που έχουν κατά τεκμήριο οι πολυμελείς οικογένειες. Κι όλα αυτά σε ένα γενικότερο δυσμενές περιβάλλον, όπου κυριαρχούν οι περικοπές σε μισθούς, η ανεργία και παράλληλα το υψηλό κόστος ζωής.

Γιώργος Ράπτης
**«Βλέπουμε ότι χάνουμε
όλα τα προνόμια,
που είχαμε ως πολύτεκνοι»**

Η ολική ανατροπή στους προϋπολογισμούς αυτών των οικογενειών έρχεται πλέον με εισοδηματικά κριτήρια, που μιλούν για την καταβολή του ενιαίου επιδόματος, που θεσπίζεται πλέον στη θέση ουσιαστικά οικογενειακού και πολυτεκνικού. «Βλέπουμε ότι χάνουμε όλα τα προνόμια, που είχαμε ως πολύτεκνοι», διαπιστώνει ο πρόεδρος του Σύνθετου Πολυτεκνών Ροδόπης, κ. **Γιώργος Ράπτης**, ο οποίος εκπροσωπεί περί τις 1800 οικογένειες στο νομό μας. Για την επιβολή των εισοδηματικών κριτηρίων σχολιάζει καταρχήν ότι πρόκειται για σφάλμα της διοίκησης, που δημιουργεί ανισότητες μεταξύ εκείνων που δηλώνουν και δηλώνουν το πραγματικό τους εισόδημα και αυτών, που το απέκρυπταν και εξακολουθούν να το αποκρύπτουν. «Αυτάματα αυτοί οι οποίοι δε δήλωναν θα συνεχίσουν να παίρνουν ένα επίδομα ως μη δικαιούχοι», τονίζει, «κι αυτό δημιουργεί ανισότητες». Επιπλέον κατηγορεί τη διοίκηση για προχειρότητα



και ρευστότητα στους σχεδιασμούς της επί του θέματος, επισημαίνοντας πως «προσωπικά είχα δει προσέδριο του νομοσχεδίου πριν από 3-4 ημέρες, όπου τα εισοδηματικά όρια ήταν μέχρι 33.000 ευρώ κι όχι μέχρι 18.000». «Δυστυχώς από 33.000», προσθέτει, «μέσα σε 2-3 μέρες τα μείωσαν σε 18.000 ευρώ».

**«Μας εντάσσουν στην ίδια
κατηγορία με ένα ζευγάρι
που δεν έχει καθόλου παιδιά»**

Ο κ. Ράπτης εκτοξεύει τα βέλη του και για την κατάργηση του αφορολόγητου των τέκνων, κάτι που στην ουσία σημαίνει ότι «μας εντάσσουν στην ίδια κατηγορία με ένα ζευγάρι που δεν έχει καθόλου παιδιά». «Και συνεχίζουν ακόμα πιο πέρα», επισημαίνει, «και ζητούν να τους δώσουμε αναδρομικά από την πρώτη του έτους το αφορολόγητο, που είχαμε. Με λίγα λόγια, θέλουν να μας εξοντώσουν αυτοί οι άνθρωποι.

Για μας αυτά που κάνουν είναι ιεροσυλία. Αν τα σκεφτούμε, φαίνεται σα να είναι κατευθυνόμενα. Δεν έχουν να κάνουν με τον προϋπολογισμό. Έχουν σχέση με το να χτυπήσουν συγκεκριμένες πληθυσμιακές ομάδες. Αλλά δεν μπορούμε να ισοπεδώσουμε όλα τα κεκτημένα των εργαζομένων και όλο το κοινωνικό σύστημα, για να κερδίσουμε ένα πολύ μικρό κλάσμα των τόκων, που πληρώνουμε. Ότι κάνουν θα το βρουν μπροστά τους. Εμείς είμαστε απέναντι αυτή τη στιγμή, δεν ξχνούμε και αυτά τα τρία κόμματα, που υποστηρίζουν αυτή τη στιγμή την κυβέρνηση θα υποστούν τις συνέπειες».

**«Για να κάνεις οικογένεια
δεν είναι μόνο το οικονομικό,
αλλά υπάρχει μια ανασφάλεια
που δεν βοηθάει
αυτήν την προοπτική»**

Στο ερώτημα αν θα πρότεινε ή θα αποθάρρυνε ένα νέο ζευγάρι στο να κάνει οικογένεια στην παρούσα συγκυρία, υπό τις συνθήκες που επιβάλλουν τα νέα μέτρα, ο κ. Ράπτης υπογραμμίζει καταρχήν ότι «για να κάνεις οικογένεια δεν είναι μόνο το οικονομικό, είναι και το θέμα του τι αντοχές έχει η οικογένεια, τι αντοχές έχει ο σύζυγος και η σύζυγος». Επισημαίνει ωστόσο πως «αυτή τη στιγμή, που βαρύνουμε από παντού, υπάρχει μια ανασφάλεια που δεν βοηθάει αυτήν την προοπτική, αλλά το αντίθετο θα έλεγα, υποθάλπει ακριβώς τα αντίθετα αποτελέσματα. Δηλαδή να μειωθούν οι γεννήσεις, να υπάρχει πρόβλημα υπογεννητικότητας στην Ελλάδα, το οποίο ήδη υπάρχει, και τα πράγματα να γίνουν χειρότερα».

Κλείνοντας, ο κ. Ράπτης κλήσει τους κυβερνώντες να αναλογιστούν τις ευθύνες τους, ενώ τόνισε την ανάγκη να αναρρώσουν οι πολίτες, που πλήττονται από τα μέτρα, να αντιδράσουν μαζί, να συσπαστούν και να συνεργαστούν όλες οι επιμέρους κοινωνικές ομάδες και ομάδες εργαζομένων. Αυτό θα επιδιώξει το επόμενο διάστημα και ο Σύνθετος Πολυτεκνών της Ροδόπης, ενώ ήδη σχεδιάζεται να αποσταλούν επιστολές διαμαρτυρίας προς την κυβέρνηση.